



全力实现 “三个500、六个更加”

——清镇市奋力谱写高质量建设“强省会”实践创新区新篇章

过去五年，清镇市步履铿锵，团结依靠广大干部群众，取得了一系列振奋人心、值得铭记的显著成绩——小康社会全面建成，产业规模快速壮大，城乡面貌焕然一新，湖城环境魅力彰显，创新活力加速释放，民生福祉持续增进，自身建设全面加强，实现“十四五”良好开局。

未来五年，清镇市信心满怀，将坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，深入实施“生态立市、工业强市、数字活市、人才兴市”战略，全力实现地区生产总值突破500亿元、清镇经开区总产值突破500亿元、物流园总产值突破500亿元，发展质量更加高质高效、城市建设更加和谐宜居、生态文明更加深入人心、民生福祉更加普惠共享、改革开放更加彰显活力、社会治理更加现代高效的“三个500、六个更加”目标，加快“一百两千三区”建设，奋力谱写高质量建设“强省会”实践创新区新篇章。



责任编辑/版式 刘健

A/ 产城融合有品质

“强省会”首先要强产业。清镇市将全力推动产业发展，大力实施新型工业化，牢固树立产业链思维，强化以企促产、以产立园、以园兴工，坚定不移走好工业强市之路。聚焦以铝基新材料为主导、绿色建材为特色的“一主一特”产业体系，坚持高端化、绿色化、集约化，推动产业生态圈构建成型。招商引资紧扣亩均税收、亩均投入、亩均产出等指标择优选优，精准开展央企招商、以链招商、以

房招商、以商招商、以乡招商，着力引进一批科技含量高、经济效益好、资源消耗小、环境污染少、人力资源充分发挥的大企业、大项目。大力发展铝合金、再生铝，使铝基新材料产业向中高端和产业链中下游延伸，全面发展节能环保型建材企业，完善产业链。

在新型城镇化建设上，清镇市抢抓全国县城新型城镇化建设示范及贵阳贵安高质量融合发展的契机，坚持以人为

核心的新型城镇化，中心城区建成区面积已达65平方公里左右；着力提升城市承载力，搭建政企、政校、校企、政社互动平台，大力引才、育才、用才和留才，实现非户籍人口、常住人口、流动人口“零门槛”落户，常住人口超75万人，人才总量超15万人，以产业吸引人才、以人才赋能产业；着力培育城市经济，围绕工业经济、数字经济、园区经济、楼宇经济、开放经济、生态经济等开展精准招商，累计

引进中高端制造企业100家以上，稳步提升城市经济总量；着力提高城市品质，全力推动“一圈两场三改”建设，积极争取城市轨道交通建设，构建“三环十射线”城市骨干路网，持续实施“六网”会战，推动“海绵城市”“韧性城市”建设，提升城市品质品位。

如今，一个“未来城”加快建设，“老县城”提质改造，“职教城”精心打造的产城发展清镇标杆，正在黔中大地上崛起。

B/ 农旅融合促振兴

清镇市将充分挖掘自身“小城市、大农村”的农旅资源优势，加快推进农业现代化、旅游产业化。

在农业产业化上，清镇市聚焦“枫蔬果茶畜”五大产业，集中招引一批农产品精深加工项目，深入推动本地农产品就地转化，完善信贷体系，支持种养大户、家庭农场、专业合作社、龙头企业健康发展，建立健全财政资金统筹整合使用长效机制，建立2亿元乡村振兴发展基金，提高农业担保风险补偿基金池到2000万元，完善诚信奖补贴息政

策；大力实施农村人居环境整治提升五年行动，全力推进特色田园乡村·乡村振兴集成示范建设，优化村庄规划编制及建筑风貌管控，依法打击农村乱占耕地建房，统筹推进“三水共治”，逐步完善农村生活垃圾分类收转运及无害化处理体系，大力实施“厕所革命”，坚决整治陈规陋习，确保农村“五治”工作取得实效，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

在旅游产业化上，清镇市立足文化、教育、健康、生态等丰富的旅游资

源，紧扣“数字活市”战略，突出市场化、融合化、数字化导向，丰富旅游生态和人文内涵，以旅游产业化带动数字经济，推动现代服务业高质量发展；精准布局、招引和培育一批旅行社、酒店民宿客栈，以优质的“吃住行游购娱”积攒人气、吸引人流、锁住人流；紧扣“旅游+”，围绕文化传承、研学体验、体育健康、乡村振兴等，着力培育适应市场需求和消费升级的新产品、新业态、新模式；加快推进黔门茶肆大观园、东盟产品交易中心、云湾商业步行街等项目

建设，全面推动杉杉奥特莱斯、吾悦广场、华丰国际食品城等潜力优质项目提质升级、上限入统，全力推动寻味贵州、乡愁贵州、时光贵州提质增效，系统开发暗流河风景名景区，新增温泉类旅游产品，打造更多研学基地。

农中有旅，旅中有农。清镇市宜游乡村的新态势将更加明显，旅游向乡村进发的大趋势将更加不可阻挡，群众增收致富的脚步将迈得更加轻快，“山地湖城·户外天堂”旅游品牌将更加响亮。



杉杉奥特莱斯。

贵州（清镇）职教城一角（资料图片）。

C/ 生态优良宜居住

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”是乡村振兴的总体要求，也是清镇市生态文明建设和民生福祉提升的政之所向。

清镇市将坚持“生态立市”，强化综合治理、系统治理、源头治理，守好“一个湖”“一方土”，走好经济发展与生态改善双赢之路；统筹山水林田湖草一体化、系统化保护和修复，严格落实长江流域十年禁渔，加快打

造红枫湖生态功能示范区，红枫湖水质持续保持稳定，切实担好守护贵阳贵安人民“大水缸”的崇高使命和历史责任；持续开展国土绿化行动，探索设立生态保护基金或生态恢复治理基金，全力推动矿山生态修复，科学推进水土流失、荒漠化、石漠化综合治理；加快绿色发展转型，发展绿色建材特色产业，建立形成集约节约发展、绿色低碳循环的经济体系；筑牢

生态保护屏障，严格落实河（湖）长制、林长制，推动环境监测、监控向深度与智能化转变；优化完善红枫湖饮用水源地“跨区域”环保合作与保护机制，加快构建现代环境治理体系。

清镇市将促进公共服务普惠优质均衡，推动教育普惠均衡发展，持续将资金、师资向乡村倾斜；推动医疗普惠优质服务，全面提升综合救治能力和水平，持续巩固全国健康促进县

（区）创建成果；统筹推进城乡就业创业，大力推动高校毕业生、退役军人、困难家庭等重点群体就业；大力发展普惠托育，打造市乡村三级基本养老服务体系，依法实施三孩生育政策及配套支持措施；健全完善疫情防控应急指挥体系，全力做好“外防输入、内防反弹”各项工作，快速推动疫苗接种全覆盖，全力提升大规模核酸检测能力。

D/ 开放包容聚才智

清镇市将坚持改革直面市场、直面民生，抢抓新一轮高水平对外开放机遇，以改革破难题、以开放促发展，全面激发发展活力与动力；深入推动经济领域改革，持续深化“放管服”改革，全面打造“诚信+”五大环境，优化行政审批事项，提供“招安扶”全生命周期服务，打造一流营商环境，推动市属国有企业市场化转

型、实体化运作；深入推动社会领域改革，积极探索教育评估改革，持续推动医共体建设，科学完善公立院薪酬制度，统筹推进就业保障、养老服务、应急管理能力和经济社会高质量发展相适应；大力提升对外开放水平，全面承接好贵安新区的配套产业，大力推进湖雅铁路外迁等项目建成投运，强化与双龙—改

貌综合枢纽区、都拉营国际陆海通物流港的联动，充分用好中国—东盟教育交流周平台，全面提高对外开放水平。

贵州（清镇）职教城是清镇市重要的人才储备地，产教融合是“人才兴市”的关键一招。清镇市将按照“四合并举、三业联动”的要求，大力推动贵州（清镇）职教城内涵式发展，着力打造黔匠

基地，为“强省会”培育更多高素质技能人才；全力深化产教融合，加快推动岗位与专业融合、学术与技术融合、毕业与就业融合；制定完善职教师生购房、落户、子女就读等优惠政策，加大毕业生就近就业创业转化力度，把高质量建设“强省会”实践创新区作为奋进新时代的最强音、主抓手、集结号。

以“四个新突破”推进新型工业化

2021年，清镇市围绕产业定位、工业目标、工业要素、工业项目、工业企业、工业产业、工业园区等进行专题研究，进一步调整工作思路和措施，工业总量目标、结构目标均高于预期、好于往年。

“今后，清镇市将结合工业发展实际，总结以往经验，牢固树立产业链思维，强化以企促产、以产立园、以园兴工，坚定不移推进工业强市，把新型工业化作为高质量发展的第一任务，紧盯重点、聚焦目标、狠抓落实，加快推进新型工业化，着力打造助推‘强省会’的核心引擎，重点实现‘四个新突破’。”清镇市工信局局长杨孝文说，清镇市将在平台支撑上实现新突破，发挥好清镇经开区这一新型工业化发展主战场的平台作用，按照“一主一特”要求，准确定位产业发展重点和方向，优化“一区三园”空间格局，全力加快标准厂房建设，统筹基础设施配套，提升产业发展承载力；在增量培育上实现新突破，大力实施工业产业大招商，瞄准国内铝行业重点项目，围绕宁德时代动力电池项目配套涉铝项目招商，补链强链延链；在项目建设上实现新突破，完善工业项目推进机制，紧盯签约、开工、建设、竣工、投产五个环节，探索推行项目全流程管理模式，全力加快产业链关键项目建设；在规模总量上实现大突破，加大涉铝重点企业的铝水、电解铝供应，加大对规模以上重点企业的服务力度，强化存量企业服务，帮助企业开展生产和市场开拓，为工业经济做好支撑。

打造千亿级现代服务业集群

“经过近几年的发展，清镇市的基础设施不断完善、商贸服务业发展氛围逐渐浓厚，广大市民对中高端消费的需求日益迫切。为更好地满足人民群众不断增长的中高端消费需求，清镇市提出未来十年打造以商贸物流业为主导的千亿级现代服务业产业集群的发展规划，并研究拟定‘123+N’工作思路，为‘强省会’作贡献。”清镇市商务局局长周丹说。

“123+N”中，“一核”即以杉杉奥特莱斯、四季贵州、吾悦广场为核心，打造清镇中高端消费核心区。目前，三个项目均已建成运营。“两带”即围绕百马线——金清线和贵黄公路沿线，高标准、大规模规划布局百亿产业带、贵黄产业带两条商贸业聚集带。目前，“两带”正在建设。“三圈”即在城区范围内，以老马河为中心，结合职教城的资源优势，打造“老马河文旅商圈”；以中环国际为中心，打造以老城区居民消费为重点的“中环老城大众消费商圈”；以公路港和铁路港为中心，打造以电商物流、大型专业市场为重点的“巢凤国际物流商圈”，形成3个功能明晰、错位发展的城区商圈。目前，“中环老城大众消费商圈”“巢凤国际物流商圈”基本形成，“老马河文旅商圈”正在打造。“N”即多点联动，通过“一核、两带、三圈”的打造，辐射带动西部乡镇商贸业多点发力、百花齐放。



清镇市王庄铝加工产业园。